

“两国人民正在续写新的飞虎情缘”

——美国“飞虎队”夏令营代表团眼中的中国之行

湖北日报全媒记者 许旷 曾雅青 曹雯 沈早慧

中美两国人民的情谊有多深？烽火连天的岁月，美国空军远渡重洋，与中国军民同仇敌忾、并肩作战。

延续飞虎队精神的意义有多重？和平发展的年代，飞虎队老兵后代一次又一次访问中国，与中国人民回顾往昔、共话今朝。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。7月13日起，中美航空遗产基金会“飞虎队”夏令营代表团赴贵州、北京、新疆、湖北参访，飞虎队老兵后代和美国飞虎队友谊学校师生一路沿着飞虎队的足迹，重游故地，重温历史。

“飞虎队精神是两国人民共同的珍贵遗产”

“我小时候，经常听父亲提起他在飞虎队的时光，他对援助中国的经历非常骄傲。”7月26日，在来武汉的高铁上，飞虎队老兵后代安娜·安东尼娅·李向湖北日报全媒记者展示手机中父亲站在战斗机前的照片。

时光回溯至80多年前。1941年，一大批美国青年飞行员在陈纳德将军的率领下，组建“中国空军美国志愿援华航空队”。安娜的父亲李国静就是其中之一，他也是队伍中首位华裔战斗机飞行员。

这支队远渡重洋的特殊力量，以“飞虎队”之威名震撼登场。它们驾驶着绘有鲨鱼嘴图案的战机，宛如划破长空的利箭，与日军展开一场场惊心动魄的空中较量。

“中国百姓不顾自身安危，为飞虎队提供物资补给，传递关键情报，甚至在队员跳伞迫降后，毫不犹豫地伸出援手，这份勇气和情谊令人动容。”中美航空遗产基金会主席杰夫·格林说。

援华作战期间，2000余名美籍飞虎队队员在战斗中牺牲，2000多名飞虎队队员被中国人营救，许多中国人在营救过程中献出生命。

在贵州，代表团沿着飞虎队当年的战斗足迹，探访晴隆二十四道拐、黄平旧州机场及中国红十字会救护总队贵阳图云关抗战纪念馆等地。

“当年，父亲和战友们在空中浴血奋战，中国百姓则在地面默默奉献，大家共同筑起了一道坚不可摧的防线。”安娜说。

在血与火的洗礼中，中美军民结下深厚而真挚的情谊。这份跨越国界、生死与共的情谊，成为中美关系史上熠熠生辉的篇章。



【试乘员】7月29日上午，武汉光谷光子号空轨迎来了来自美国“飞虎队”青少年夏令营的一批特殊乘客。（湖北日报全媒记者 陈少哲 摄）

“飞虎队精神是两国人民共同的珍贵遗产，铭刻着团结协作、守望相助的宝贵情谊。每当踏上中国的土地，亲眼见证中国的发展，更能感受到传承飞虎队精神的意义。”飞驰的高铁穿隧道，格林看着窗外景致流转，感慨万千。

为传承飞虎队精神，推动中美民间交流，1998年，中美航空遗产基金会成立。基金会成立以来，已组织近500名飞虎队老兵及家属，访问中国50多个城市。2022年，“飞虎队友谊学校暨青少年领袖计划”启动，近百所中国学校与40多所美国学校参与该项目。

2023年9月，习近平主席复信格林和飞虎队老兵莫耶、麦克马伦。这让格林深受鼓舞。

“此次中国行，一路感受到中国人民的热情，两国人民正在续写新的‘飞虎情缘’。”7月27日，参观华师一附中、武大附中后，格林表达诚挚谢意，“谢谢你们推荐优秀学校加入飞虎队友谊学校项目。”

“飞虎队健在的成员越来越少，我们要坚持交流，促进合作共赢”

7月28日，红安李先念故居纪念园，绿树成荫，蝉鸣阵阵。这里，长眠着一位飞虎队飞行员格伦·本尼达。

在本尼达墓碑前，代表团成员手持菊花，排起长队。墓碑上，本尼达身着挺括的飞行员制

服，意气风发。

1944年5月，本尼达执行任务时，战机被击中，坠落在湖北监利周老嘴镇罗家村。他身负重伤跳伞，当地村民冒死相救。

观看纪录片《飞虎情缘》时，看到中国人民冒死救援本尼达，格林笑中带泪。在湖北期间，这位老兵数度落泪。“50年前，我是美军陆战队的硬汉，但这样的时刻太感人了。”他由衷地说。

“父亲常说，中国人是他认识的人里面最好的人。中国人民救了本尼达，就像救了我父亲一样，感谢勇敢善良的中国朋友。”看到纪录片中生死救援的细节，安娜更加理解了父亲生前的话。

飞虎队精神不断传承，代表团的队伍中，不仅有飞虎队“二代”，还有“三代”。

这次湖北之行，安娜特意带上女儿莉莉·李。“这是一次很好的机会，让女儿了解外祖父战斗过的地方，了解外祖父保护过的可爱的人民。”

中国人民从未忘记那段守望相助的历史——

“能不能帮我找一个叫‘派克斯登’的飞虎队飞行员？”得知代表团到访武汉的消息，82岁的孝感农民李国章深夜辗转联系记者。80多年前，李国章的父亲和几位村民冒死营救了遇难坠机的飞虎队队员派克斯登。

在记者的帮助下，李国章赶赴武汉，他和格林紧紧相拥。那拥抱，质朴滚烫，承载着中国人

民对飞虎队的浓浓情谊。

“听说飞虎队后人来湖北了，可以帮我问候一下他们吗？”新四军老兵、解放军原基建工程兵政治部主任夏燮之女夏鹤联系记者，急切嘱托。

无论是当年战场上的生死相托，还是如今代代相传的惦念与问候，飞虎队与中国人民的情谊早已跨越时空，成为连接中美民间的一道温暖纽带。

习近平主席在复信中说，中美作为两个大国，对世界的和平、稳定与发展负有更加重要的责任，应该也必须实现相互尊重、和平共处、合作共赢。

在新疆，代表团走进高校、博物馆、企业、景区，与新疆各族群众亲切交流，在开放活力中感受发展脉动，于文化交融中触摸合作脉络。

“中美两国军事、科技、经济等都全球领先，今天，世界上没有比中美合作更重要的关系。飞虎队健在的成员越来越少，我们更要坚持交流，促进合作共赢。”格林说。

“两国青年携手，飞虎队精神一定会代代相传”

7月29日，在武汉光谷，代表团成员与人形机器人互动、体验光子号空轨，被各种高科技产品“圈粉”。

“武汉的科技创新水平令人印象深刻，中国

在科技领域取得举世瞩目的成就，这背后是全国人民的奋斗。”看到机器人在众多场景下的应用，美国学生西拉惊叹道。

“驾驶非常平稳，透过车厢底部的透明地板，下面景色一览无余，一片片葱郁的绿色植被，令人赏心悦目。”体验试乘光谷空轨后，美国费城中央高中学生贾科莫赞不绝口。

学生们纷纷举起手机，在飞驰的空轨车厢内合影留念，定格这一瞬间。

“我要把这段视频分享给家乡的朋友们，让他们也看看武汉的空中列车。”来自纽约的大学生马克斯言语中充满喜悦。

珍珠布贴、太极扇、漆扇书法、两江四岸的璀璨灯光……让大家难忘的，还有沉浸式体验荆楚文化、长江夜景。

习近平主席在复信中说，新时期中美关系的健康稳定发展，需要新时期飞虎队员的参与和支持，希望飞虎队精神能够在两国人民之间一代一代传承下去。

两国友好交往，从不是惊天动地的宣言，而是藏在一次握手、一句句问候、一个个并肩前行的瞬间里。

此次特殊时期的中国之行，不仅仅是对历史的深情回望，更是对未来的美好展望。

在贵州，看到“抗战生命线”二十四道拐，格林说，这是二战期间生动的历史教材。在新疆，两国学生讨论彼此的生活，建立了深厚的友谊。在北京，大家登上宏伟的八达岭长城，感受中华千年文明的强劲脉动。

中美关系的希望在人民，基础在民间，未来在青年。

“新时代传承和弘扬飞虎队精神，对于促进中美友好交流、维护世界和平与发展非常重要，未来属于年轻人。”格林呼吁学生们回到美国后，当好小小“外交家”，把眼中真实的中国告诉家人、朋友。两国青年携手，飞虎队精神一定会代代相传。

时光悠悠流转。曾在天空中呼啸而过的战机，已化作历史记忆，但飞虎队精神，深深镌刻在两国人民心中。

飞虎队精神的传承，在李国章与格林的拥抱中流淌，在两国青年的交流中延续，在飞虎队老兵后代踏访先辈战斗故地的足迹里生根。

“飞虎队精神永不褪色，我永远为之自豪。”飞虎队老兵的外孙莉莉·李说，将在社交平台上分享更多飞虎队的故事，让飞虎队精神不断传承下去。

以理解为笔，以真诚为墨，中美两国人民正在续写新时代的飞虎队精神。

石家河遗址保护条例草案提请审议

5900年的文化遗产迎来立法保护



石家河遗址出土的连体双人像。



石家河遗址出土的虎座双龙佩。



石家河遗址出土的玉凤。

湖北日报全媒记者 王婧
实习生 王奕心

荆楚大遗址是荆楚文化在中华文明辉煌历史中的重要物质遗存，地处长江中游的石家河遗址是与长江上游三星堆遗址、下游良渚遗址具有同等历史文化价值的代表性文明标识。

7月29日，省十四届人大常委会第十九次会议举行。会上，《湖北省石家河遗址保护条例（草案）》（以下简称“条例草案”）提请初次审议，从长江文明探源的高度，推动石家河遗址保护法治化进程，加强遗址保护利用和保护成果的创造性转化和创新性发展，整体提升支点的文化影响力。

一份由代表建议办理促成的立法项目

长江流域是中华文明的重要发祥地。位于天门市石家河镇的石家河遗址，分布范围达8平方公里，年代跨度距今约5900年至3800年，是长江中游地区迄今发现分布面积最大、等级最高、延续时间最长、保护最为完整的新石器时代大型聚落城址。

“保护和利用好石家河遗址这一文化宝藏，对于弘扬优秀历史文化、扩大城市知名度以及建设全省文旅融合发展示范区等，具有十分重要的意义，建议省人大常委会尽快制定《石家河遗址保护条例》。”2024年1月，省十四届人大二次会议期间，省人大代表、天门市博物馆馆长邓千武等12名代表联名提出《关于制定〈石家河遗址保护条例〉的议案》。

“石家河遗址以及由它命名的石家河文化，代表长江中游地区史前文化发展最高水平，在中华民族文明起源与发展史上具有十分重要的地位。”邓千武介绍，根据中华文明探源工程最新进展，石家河遗址现已确认属于古国时代的第二阶段，是中华文明五千年的重要实证地，是先民留在荆楚大地不可再生的宝贵文化遗产。

作为议案办理部门，省人大教育科学文

化卫生委员会迅速成立工作专班，由省人大常委会副主任率队，邀请文化和旅游等部门、文物专家、省人大代表等，赴武汉、荆门、天门等地开展调研。

“石家河遗址的发掘与研究，对于揭示长江中游史前文化面貌、探索中华文明起源与早期发展进程具有重要意义，不仅是对文化遗产的尊重与传承，更是中华民族历史自信与文化自信的体现。”省人大教育科学文化卫生委员会主任委员郭忠说。

在郭忠看来，目前围绕长江中游文明的探索、利用和传播相对薄弱，通过以石家河遗址为代表的荆楚大遗址的系统考察，大力开展长江中游文明溯源研究和传播展示，对于揭示长江中游史前文化面貌、探索中华文明起源与早期发展进程，意义重大，工作迫切。

走访时，调研组还发现，石家河遗址由肖家屋脊、谭家岭、印信台、三房湾、邓家湾等41处遗址点组成，文物遗存数量众多，遗址点分布较为分散，保护环境复杂，保护难度很大。近年来，石家河周边生产活动频繁，建房、取土、打井、挖建沟渠池塘、深翻土地等活动易使遗址本体文化层遭遇破坏风险，地表植被和环境风貌受到威胁。

“针对遗址保护涉及的人口、土地、环境、产业结构调整等复杂问题，需要从立法上予以规范。”郭忠说。

2024年7月，省人大教科文卫委关于该议案审议结果的报告获表决通过。报告认为：邓千武等代表提出的议案案由、案据和内容要素齐全，立法理由充分，应尽快制定《石家河遗址保护条例》，为持续发掘、保护、传承宝贵文化遗产提供法制保障意义重大。

2025年，制定《石家河遗址保护条例》正式列入省人大常委会当年立法工作计划审议项目，并成立由省人大常委会副主任和省政府副省长任“双组长”的立法项目领导小组以及相关工作专班，负责立法工作。

立法解决遗址保什么谁来保怎么保

开展石家河遗址保护立法，是大力实施

荆楚大遗址保护工程、全面推动荆楚文化创造性转化和创新性发展的制度保障，是发挥人大职能作用、整体提升支点文化影响力的具体举措。

如何厘清遗址保护管理责任？如何协调文化遗址保护与经济社会发展、城乡建设、生态保护的关系？目前保护工作面临哪些挑战？这些都期待着一部法规来解答。

针对石家河遗址保护利用工作中的关键问题和迫切需求，立法工作专班赴陕西石峁、四川三星堆、河南殷墟等国内重要遗址考察，学习借鉴当地遗址保护立法好的经验做法。

“三星堆经验为我们提供了创新范本，它明晰了部门职责边界，厘清了所要调整的各种社会关系和解决根本问题的症结所在，有效解决了大遗址保护利用中的一些痛点难点堵点问题。”郭忠说。

条例草案围绕保护管理、合理利用、法律责任等方面展开，从保什么、谁来保、怎么保等方面进行规定。

保护什么？条例草案实行刚性化空间管控，将遗址保护规划纳入国土空间规划，明确保护范围内禁止无关建设活动，建设控制地带内要求新建项目风貌协调；推行“先考古、后出让”制度，从土地供应源头防范建设性破坏。

谁来保护？条例草案构建全域协同保护体系，推动责任网格化，建立政府主导、社会协同、公众参与的“大保护”工作格局，明确由省政府统筹领导、天门市政府属地管理、专门保护管理机构具体执行；增加社会参与激励，激活村规民约的约束力，引导社会力量和基层自治组织参与保护。

怎么保护？条例草案建立应急管理闭环机制，明确规定应急预案制定、定期演练、突发事件处置、事后报告的全流程要求。同时强化保障与监督机制，完善资金保障体系，由天门市落实专项预算并统筹现有资金渠道；设定严厉罚则，对违法行为最高可处3万元罚款，大幅提高违法成本；明确知识产权保护，通过规定遗址相关知识产权的权属与管理，进一步保护文化创新成果。



让历史文化
遗迹“活”在当下

文物和文化遗产是祖先留给我们的珍贵财富，传承着历史文化，承载着灿烂文明。

如何赋予历史文化资源新内涵、新内容、新功能，让文化遗产在新时代焕发生机？

湖北日报全媒记者梳理发现，条例草案亮点颇多，充分体现了新时代对文化遗址保护利用工作的全面规划与创新探索。

条例草案聚焦湖北特色和地方实际，情况，创新文化活化利用路径，完善制度供给，切实提升遗址保护、科学研究、价值阐释、展示传播水平。

条例草案在提高文物展示时效与效率上，明确出土文物应当及时向社会公众展示，通过借用、交换、在线展览等方式提高馆藏文物利用率；在开放学术资源上，明确推动与省博物馆等机构联合开展研究，促进成果共享；在深化教育功能上，明确中小学校学科教学融入遗址保护内容，开展研学实践教育活动。

条例草案坚持文化遗址的公益属性，明确禁止企业化经营国有文物和过度商业化。增强社区协同与利益共享，扶持当地居民从事相关服务产业，促进就业增收。对因保护需要的搬迁安置，规定依法予以补偿补助，保障群众合法权益。

条例草案还突出荆楚文化特色，设置学术交流与价值阐释专项条款，深入挖掘和传播遗址承载的长江文明与荆楚文化内涵。

（本栏图片由天门市石家河遗址管理处提供）